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ΣΜΗΜΑ Α 

ΓΕΝΙΚΑ 

1. Είδοσ του ζργου και χριςθ αυτοφ 

Ρροβλζπεται θ καταςκευι ζργων διευκζτθςθσ ομβρίων υδάτων τμιματοσ οικιςμοφ Δ.Κ. Ελεοφςασ 
Διμου Ζίτςασ 

2. .Σφντομθ Ρεριγραφι του ζργου 

Με τθν παροφςα ΕΓΟΛΑΒΙΑ «Διευκζτθςθ ομβρίων υδάτων τμιματοσ οικιςμοφ Δ.Κ. Ελεοφςασ., 

προβλζπεται να γίνουν οι ακόλουκεσ εργαςίεσ : 

Για τθν ορκι λειτουργία του δικτφου ομβρίων κα καταςκευαςκοφν και κα γίνουν οι παρακάτω εργαςίεσ: 

Εκςκαφζσ τάφρων ςε κατοικθμζνθ περιοχι και ςε εδάφθ τα οποία είναι βραχϊδθ και γαιϊδθ – 

θμιβραχϊδθ. Οι εκςκαφζσ κα γίνουν με μθχάνθμα και χωρίσ τθν χριςθ εκρθκτικϊν. 

Οι αγωγοί τοποκετοφνται ςε βάκοσ 1,50m από τθν επιφάνεια του εδάφουσ και ςε πλάτοσ από 0,80m ζωσ 

1,60m αναλόγωσ τθσ διατομισ του αγωγοφ. Οι αγωγοί του δικτφου κα εγκιβωτιςτοφν με άμμο λατομείου 

και οι επιχϊςεισ κα γίνουν με κραυςτό υλικό λατομείου. 

Η αποκατάςταςθ του αςφαλτικοφ οδοςτρϊματοσ κα εκτελεςκεί ςφμφωνα με το αντίςτοιχο ςχζδιο τθσ 

μελζτθσ. 

Στθν παροφςα μελζτθ προβλζπεται θ τοποκζτθςθ προκαταςκευαςμζνων κραςπζδων (πλάτουσ 0,15μ και 

φψουσ 0,25-0,30μ) από ςκυρόδεμα C20/25 εδραηόμενα ςε βάςθ από ςκυρόδεμα κατθγορίασ C16/20 

πλάτουσ 0,50μ και πάχουσ 0,20μ ςτισ οδοφσ που κα τοποκετθκοφν τα φρεάτια υδατοςυλλογισ.   

Κατά τθν καταςκευι του ζργου οποιαδιποτε δίκτυα Κ.Ω. εντοπιςτοφν, αυτά κα προφυλαχκοφν ι κα 

αποκαταςτακοφν ςε περίπτωςθ που γίνει οποιαδιποτε βλάβθ. 

Το ςυνολικό μικοσ του δικτφου που κα καταςκευαςτεί ανζρχεται ςε 2150,00m. Το δίκτυο κα 

καταςκευαςκεί από πλαςτικοφσ ςωλινεσ δομθμζνου τοιχϊματοσ SN8 με λεία εςωτερικι και αυλακωτι 

(corrugated) εξωτερικι επιφάνεια κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 13476-3 ονομαςτικισ διαμζτρου κατά τθν εςωτερικι 

διάμετρο (DN/ID) 400mm (250,00m), 500mm (330,00m), 600mm (350,00m), 800mm (900,00m) και 

1000mm(320,00m).  

Αποδζκτθσ του δικτφου είναι υφιςτάμενεσ τάφροι και οι κζςεισ εκβολισ φαίνονται ςτο αντίςτοιχο ςχζδιο 

τθσ οριηοντιογραφίασ.  
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Στο δίκτυο τοποκετικθκαν 80 φρεάτια υδατοςυλλογισ (τφπου Φ.Υ.1) και 46 προκαταςκευαςμζνα 

φρεάτια επίςκεψθσ (τφπου Ε2). 

 

3. Ακριβισ Διεφκυνςθ του ζργου 

Διμοσ Ζίτςασ, Λεωφόροσ Ραςςαρϊνοσ 1  Ελεοφςα ΤΚ 45 445, Ιωάννινα , τθλ. 26533 60000, FAX: 26510 

62794 

 
4. Στοιχεία του κυρίου ζργου 

Διμοσ Ζίτςασ , Λεωφόροσ Ραςςαρϊνοσ 1  , Ελεοφςα ΤΚ 45 445, Ιωάννινα , τθλ. 26533 60000, FAX: 26510 
62794 
 
5. Στοιχεία του υπόχρεου για τθν εκπόνθςθ του ΣΑΥ 

6. Αναλυτικι περιγραφι του ζργου 

Για τισ κατθγορίεσ εργαςιϊν που ορίηονται ςτθν παρ. 2 του παρόντοσ εδαφίου, ιςχφουν τα 

αναγραφόμενα ςτθν Τεχνικι Ρεριγραφι των εγκεκριμζνων τευχϊν τθσ Υπθρεςίασ.  

  

 7. Ρεριγραφι των φάςεων εκτζλεςθσ του ζργου και των εφαρμοηομζνων κατά φάςθ μεκόδων 
εργαςίασ 

Στθν παράγραφο αυτι περιγράφονται με ςαφι και κατατοπιςτικό τρόπο οι φάςεισ / υποφάςεισ 
εργαςίασ που εμφανίηονται ςτο υποβαλλόμενο με τθ μελζτθ χρονοδιάγραμμα εργαςιϊν, τα 
χρθςιμοποιοφμενα ςε κάκε μία μθχανιματα, τα κυριότερα βοθκθτικά μζςα, οι τρόποι οριηόντιασ και 
κατακόρυφθσ διακίνθςθσ υλικϊν, κλπ. 

Το ζργο κα καταςκευαςτεί ςε τρεισ φάςεισ. 
 
· Α' Φάσθ: Εκςκαφζσ ορυγμάτων 
· Β' Φάσθ: Τοποκζτθςθ αγωγϊν - καταςκευι τεχνικϊν- φρεάτια 
· Γ' Φάσθ: Επιχϊςεισ και αποκαταςτάςεισ οδοςτρωμάτων 
 
 
ΜΕΣΡΑ ΑΦΑΛΕΙΑ 
Ο ανάδοχοσ  είναι υποχρεωμζνοσ να τθριςει όλα τα προβλεπόμενα από τθ ςχετικι νομοκεςία μζτρα 
αςφαλείασ και υγιεινισ τόςο των εργαηομζνων ςτο ζργο, όςο και των κατοίκων τθσ γφρω από το ζργο 
περιοχισ. Ιδιαίτερθ προςοχι κα πρζπει να δοκεί ςτθν κίνθςθ των εργοταξιακϊν οχθμάτων, μιασ και το ζργο 
βρίςκεται ςε πυκνοκατοικθμζνθ περιοχι. 
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ΣΜΗΜΑ B 

 

ΚΙΝΔΤΝΟΙ ΠΟΤ ΕΝΔΕΧΕΣΑΙ ΝΑ ΕΜΦΑΝΙΣΟΤΝ ΚΑΣΑ ΣΗΝ ΕΚΣΕΛΕΗ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 

 

Ραρατίκενται πίνακεσ που ςυντίκενται οριηόντια μεν από προκαταγεγραμμζνεσ ‘’πθγζσ κινδφνων’’, 

κατακόρυφα δε από φάςεισ και υποφάςεισ εργαςιϊν του ζργου. 

Για κάκε επί μζρουσ φάςθ / υποφάςθ εκτζλεςθσ του ζργου, επιςθμαίνονται  οι κίνδυνοι που, κατά τθν 

κρίςθ, ενδζχεται να παρουςιαςτοφν. Η επιςιμανςθ γίνεται με τθν αναγραφι των αρικμϊν 1, 2, ι 3 ςτουσ 

κόμβουσ του πίνακα, όπου αντίςτοιχα εντοπίηεται πικανι πθγι κινδφνου. Η χριςθ των αρικμϊν είναι 

υποκειμενικι, αποδίδει δε τθν αντίλθψθ του ςυντάκτθ για τθν ζνταςθ των κινδφνων 

 

Οι αρικμοί 1, 2, 3 κακορίηουν τθν ζνταςθ του κινδφνου. 

1. -Η πθγι κινδφνου εμφανίηεται περιοδικά ι με χρονικά διαλείποντα τρόπο (π.χ. κίνδυνοι 

τραυματιςμϊν από ανατροπζσ υλικϊν ςε οικοδομικό εργοτάξιο κ.λ.π.) 

-Δεν ςυντρζχουν ειδικζσ αιτίεσ αφξθςθσ των κινδφνων (π.χ. κίνδυνοι από κίνθςθ οχθμάτων ςε 

ευρφχωρο υπαίκριο εργοτάξιο). 

-Ο κίνδυνοσ δεν είναι ςοβαρόσ, ζςτω και αν θ πικανότθτα να επιςυμβεί είναι μεγάλθ (π.χ. κίνδυνοι 

από τθν εκτζλεςθ υπαίκριων εργαςιϊν ςε ςυνκικεσ καφςωνα). 

2. - χαρακτθρίηει τισ κεωροφμενεσ ωσ "ενδιάμεςεσ" των 1 και 3 περιπτϊςεισ. 

3. -Η πθγι κινδφνου είναι ςυνεχϊσ παροφςα κατά τθν εξεταηόμενθ φάςθ εργαςίασ (π.χ. κίνδυνοσ 

κατάρρευςθσ κατά τθν εκςκαφι κεμελίων δίπλα ςε παλαιά οικοδομι) 

-Οι ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ του ζργου δθμιουργοφν αυξθμζνθ πικανότθτα επικίνδυνων καταςτάςεων 

(π.χ. κίνδυνοσ αςτοχίασ των πρανϊν εκςκαφισ, όταν το ζδαφοσ είναι μικρισ ςυνεκτικότθτασ, ι 

υδροφορεί κ.λ.π. 

-Ο κίνδυνοσ είναι πολφ ςοβαρόσ, ζςτω και αν θ πικανότθτα να επιςυμβεί είναι περιοριςμζνθ (π.χ. 

κίνδυνοσ ζκρθξθσ λόγω απρόςεκτθσ χριςθσ θλεκτρικοφ ρεφματοσ ι γυμνισ φλόγασ ςε χϊρο 

αποκικευςθσ εκρθκτικϊν ι δεξαμενισ καυςίμων). 

 

Φ
Α

Ε
Ι

 Ε
Ρ

ΓΑ
Ι

Α
 

(1) 1.1 Εκςκαφζσ - Αντιςτιριξθ -Εξυγίανςθ 

(2) 2.1 Τοποκζτθςθ αγωγϊν - καταςκευι τεχνικϊν- 
φρεάτια 

(3) 3.1 Επιχϊςεισ και αποκαταςτάςεισ 
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ΣΜΗΜΑ Γ 

ΠΙΝΑΚΑ ΜΕΣΡΩΝ ΓΙΑ ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΑΠΟΣΡΟΠΗ ΚΙΝΔΤΝΩΝ και γενικά για τθν ασφάλεια και τθν 

υγεία των εργαηομζνων 

 

 

Στουσ παρακάτω πίνακεσ φαίνονται τα προβλεπόμενα από τθ νομοκεςία μζτρα προςταςίασ (γίνεται 

αναφορά ςε νομοκετικζσ διατάξεισ), ανάλογα με το είδοσ τθσ εργαςίασ και τθ φφςθ του κινδφνου, κακϊσ 

και τα πρόςκετα μζτρα που κα λθφκοφν. 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ 
 

Για κάκε "πθγι κινδφνων" που ζχει επιςθμανκεί ςτουσ πίνακεσ του Τμιματοσ Β (ςτιλθ 1), καταγράφονται οι φάςεισ, 

υποφάςεισ όπου υπάρχει πικανότθτα εμφάνιςθσ (ςτιλθ 2), αναγράφονται οι ςχετικζσ διατάξεισ τθσ κείμενθ 

νομοκεςίασ που προβλζπουν τθ λιψθ μζτρων προςταςίασ (ςτιλθ 3), και ςυμπλθρϊνονται τα κατά τθν κρίςθ του 

ςυντάκτθ αναγκαία πρόςκετα ι ειδικά μζτρα προςταςίασ που επιβάλλονται από τισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ ι 

απαιτιςεισ του ζργου (ςτιλθ 4). 

(*) Αναφζρονται οι διατάξεισ τθσ νομοκεςίασ που περιζχουν τα απαιτοφμενα κάκε φορά μζτρα (**) Ρεριγράφονται 

μζτρα που κατά τθν κρίςθ του ςυντάκτθ απαιτοφνται για τθν προςταςία των εργαηομζνων, αλλά δεν προβλζπονται 

από τθ νομοκεςία ι θ πρόβλεψθ δεν είναι επαρκισ για τθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ. Επίςθσ εδϊ πρζπει να 

περ/γραφοφν και τα ειδικά μζτρα που πρζπει να λθφκοφν για τισ εργαςίεσ που ενζχουν ειδικοφσ κινδφνουσ (βλ. 

άρκρο 3, παρ.5 του Ρ.Δ. 305/96) 

 
 
Συμπληρωματικά των προαναφερομζνων νομοθετικών διαταγμάτων, ςε κάθε φάςη του ζργου  
προτείνονται τα εξήσ: 

 Ρερίφραξθ και ςιμανςθ του εργοταξίου για τθν προςταςία και ζγκαιρθ προειδοποίθςθ των 
διερχόμενων τροχοφόρων. Δθμιουργία αςφαλϊν διόδων για τθν διζλευςθ των πεηϊν ςτουσ χϊρουσ 
και ςτα ςθμεία που οι εργαςίεσ του εργοταξίου ενδζχεται να δθμιουργοφν κινδφνουσ. Επίςθσ 
περίφραξθ του εργοταξίου προσ αποφυγιν ειςόδου ατόμων μθ εχόντων εργαςία κακϊσ και ηϊων. 

 Ρρομικεια εκτόσ του κράνουσ και φωςφοροφχου γιλζκου ςτουσ εργαηομζνουσ εντόσ του 
οδοςτρϊματοσ. 

 Κακθμερινι εκπαίδευςθ και υπενκφμιςθ των κινδφνων ςτουσ εργαηόμενουσ από τον εργοταξιάρχθ 
και τον τεχνικό αςφαλείασ. 

Κατά τισ χωματουργικζσ εργαςίεσ προτείνονται τα εξισ: 

 Αν και τα πρανι κα αντιςτθρίηονται, κα πρζπει πάντα να υπάρχει ζλεγχοσ για τυχόν χαλάρωςθ και 
βλάβθ. 

 Να υπάρχει ςυνεργαςία με τα αρμόδια ςυνεργεία τθσ ΔΕΗ και του ΟΤΕ κακϊσ και του διμου ϊςτε να 
εντοπιςκοφν οι κζςεισ των δικτφων και να αποφευχκεί θ καταςτροφι τουσ. 
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Σε ότι αφορά τα μθχανιματα με κινθτά μζρθ: 

 Κάλυψθ των κινοφμενων τμθμάτων των μθχανθμάτων όπου είναι δυνατόν κακϊσ και 
 Τοποκζτθςθ προειδοποιθτικϊν πινακίδων. 

Σε ότι αφορά τθ μεταφορά φορτίων: 

 Συνεχι υπενκφμιςθ των οδθγϊν για αυξθμζνθ προςοχι ςε όλθ τθν διάρκεια τθσ εργαςίασ τουσ 
 Χριςθ ςθμάνςεωσ για διακοπι κυκλοφορίασ - παρακάμψεισ. 
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                                                                          ΣΜΗΜΑ Δ 

ΠΡΟΘΕΣΑ ΣΟΙΧΕΙΑ - ΕΠΙΗΜΑΝΕΙ 

1) Δίοδοι προςπζλαςθσ ςτο εργοτάξιο και πρόςβαςθσ ςτισ κζςεισ εργαςίασ 

Οι χϊροι και τα δάπεδα εργαςίασ, οι οδοί κυκλοφορίασ και οι προςβάςεισ ςτο εργοτάξιο πρζπει να 

καταςκευάηονται και να διατθροφνται αςφαλείσ. 

Οι οδοί κυκλοφορίασ πρζπει να ζχουν ελάχιςτο πλάτοσ 60 εκατοςτά του μζτρου. 

Οι οδοί προςπζλαςθσ προσ τισ κζςεισ εργαςίασ, χϊρουσ διαμονισ και χϊρουσ εργαλείων πρζπει να 

διατάςςονται και ςυντθροφνται κατά τζτοιο τρόπο ϊςτε οι απαςχολοφμενοι να μποροφν να 

μεταβαίνουν και να αποχωροφν αςφαλϊσ. 

2) Δίοδοι κυκλοφορίασ πεηϊν και οχθμάτων εντόσ του εργοταξίου 

Η διζλευςθ και παραμονι ατόμων ςτο χϊρο των εγκαταςτάςεων του ζργου απαγορεφεται εκτόσ 

από το εξουςιοδοτθμζνο προςωπικό για τθν καταςκευι του ζργου. Στουσ χϊρουσ εκτζλεςθσ 

εργαςιϊν , οι εργαςίεσ αυτζσ κα εκτελοφνται τμθματικά όπου απαιτείται, ϊςτε να υπάρχει πάντα 

απρόςκοπτθ εξυπθρζτθςθ των άλλων ςυνεργείων. 

 

Στουσ χϊρουσ εκτζλεςθσ εργαςιϊν τοποκζτθςθσ αγωγϊν, οι εργαςίεσ κα εκτελοφνται τμθματικά 

όπου απαιτείται, ϊςτε να υπάρχει πάντα τουλάχιςτον μία λωρίδα κυκλοφορίασ με επαρκζσ πλάτοσ 

για τθν απρόςκοπτθ εξυπθρζτθςθ τθσ διερχόμενθσ κυκλοφορίασ.  

Η κυκλοφορία κα ρυκμίηεται ςφμφωνα με τα αναγραφόμενα ςτο τμιμα ΣΤ’ περί <<Ειδικϊν Μζτρων 

Αςφάλειασ>>. 

 

Εντόσ του εργοταξίου πρζπει να τθροφνται οι ιςχφοντεσ κανονιςμοί αςφαλοφσ κυκλοφορίασ, τόςο 

για τθν κίνθςθ των πεηϊν όςο και για τθν κίνθςθ μεταφορικϊν μζςων και μθχανθμάτων. 

Η κυκλοφορία των οχθμάτων του εργοταξίου κατά τθ διάρκεια των εργαςιϊν κα γίνεται από τα 

κατάλλθλα διαμορφωμζνα τμιματα. 

Για τθν αςφαλι κυκλοφορία πεηϊν και οχθμάτων και μθχανθμάτων εντόσ του χϊρου του 

εργοταξίου ιςχφουν οι διατάξεισ του κϊδικα οδικισ κυκλοφορίασ (ΚΟΚ). 

 

3) Χϊροι εγκατάςταςθσ του βαςικοφ μθχανικοφ εξοπλιςμοφ 

Τα βαριά εργαλεία αςφαλίηονται επί τόπου ενϊ τα μικρότερα (εργαλεία χειρόσ, μικροςυςκευζσ κλπ.) 

αποκθκεφονται ςτουσ διαμορφωμζνουσ χϊρουσ αποκικευςθσ με ευκφνθ των εργατϊν που τα 

χρθςιμοποιοφν. 

4) Χϊροι αποκικευςθσ 

Δεν προβλζπεται θ δθμιουργία αποκθκϊν καυςίμων, λιπαντικϊν κλπ. Οι μικρζσ ποςότθτεσ που 

απαιτοφνται κα παραδίδονται κακθμερινά από τα τοπικά πρατιρια καυςίμων. 

Τα αδρανι υλικά κακϊσ και οι ςωλινεσ αποκθκεφονται ςε παρακείμενα του άξονα του υπό 

καταςκευι ζργου γιπεδα ι χωράφια, κατόπιν ςυμφωνίασ του αναδόχου με τουσ ιδιοκτιτεσ 

(ενοικίαςθ), και τισ υποδείξεισ τθσ επιβλζπουςασ υπθρεςίασ. 
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5) Χϊροι ςυλλογισ αχριςτων και επικινδφνων υλικϊν. 

Τα ςκουπίδια και τα άχρθςτα υλικά κα ςυλλζγονται, κα απομακρφνονται και κα διατίκενται 

ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ. 

Τα υλικά αυτά κα οδθγοφνται άμεςα προσ τθν πλθςιζςτερθ χωματερι μζςω φορτθγϊν. 

6) Χϊροι υγιεινισ, εςτίαςθσ και πρϊτων βοθκειϊν 

Το πρόχειρο φαγθτό κα γίνεται ςε ςτεγαςμζνο χϊρο του ζργου ι ςτισ κζςεισ των εργαςιϊν. Τα 

απορρίμματα και υπολείμματα τροφϊν κα απορρίπτονται ςτο προβλεπόμενο κάδο απορριμμάτων, 

κα μεταφζρονται ςε πλαςτικζσ ςακοφλεσ ςε κοινοτικό κάδο ςυλλογισ. 

Στο εργοτάξιο κα διαμορφωκεί μικρό φαρμακείο με τα απαραίτθτα είδθ πρϊτων βοθκειϊν. 

Σε εμφανι κζςθ δίπλα ςτο φορθτό φαρμακείο κα αναγράφονται θ διεφκυνςθ και το τθλζφωνο του 

πλθςιζςτερου φαρμακείου και του υποκαταςτιματοσ ΙΚΑ που καλφπτει τθν περιοχι κακϊσ και το 

τθλζφωνο του Ρανεπιςτθμιακοφ Νοςοκομείου Ιωαννίνων και του Γενικοφ Νοςοκομείου Χατηθκϊςτα. 

Για τθν αλλαγι τθσ ενδυμαςίασ και τθ φφλαξθ των ενδυμάτων πρζπει να διατίκενται επαρκεί και 

κατάλλθλοι χϊροι. 

      Για τουσ χϊρουσ υγιεινισ και το πόςιμο νερό ιςχφουν οι Υγειονομικζσ διατάξεισ του Υπουργείου 

κοινωνικϊν Υπθρεςιϊν. 

Ο Ανάδοχοσ υποχρεοφται να μεριμνιςει για τον ανεφοδιαςμό των χϊρων εργαςίασ με πόςιμο νερό 

και επαρκείσ εγκαταςτάςεισ υγιεινισ και κακαριότθτασ και να προβλζψει κατάλλθλου χϊρουσ 

εργαςίασ του προςωπικοφ του υπό δυςμενείσ καιρικζσ ςυνκικεσ (ψφχοσ, βροχι καφςωνασ). 

Σε εργαςίεσ ρυπαρζσ ι εργαςίεσ επικίνδυνεσ για τθν πρόκλθςθ αςκενειϊν πρζπει να υπάρχει θ 

δυνατότθτα νίψεωσ και κακαριςμοφ με ντουσ ςε κατάλλθλουσ χϊρουσ κακϊσ και πλφςθ ΚΑΙ  

απολφμανςθ των ςτολϊν. 

Εντόσ του εργοταξίου πρζπει να υπάρχει κατάλλθλοσ χϊροσ για τθ διατιρθςθ του φαγθτοφ των 
εργαηομζνων ςε καλι κατάςταςθ. 

Στισ περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ θ προςταςία υγείασ ι αςφάλειασ των εργαηομζνων το απαιτεί 
πρζπει να απαγορεφεται ςτουσ απαςχολοφμενουσ να τρϊνε, να πίνουν ι να καπνίηουν ςτου χϊρουσ 
εργαςίασ. 

Οι απαςχολοφμενοι οφείλουν να επιμελοφνται ιδιαίτερα για τθν ατομικι τουσ κακαριότθτα ιδίωσ 
πριν του φαγθτοφ και πριν από τθν αναχϊρθςθ από τον τόπο εργαςίασ. 

Οι ειδικζσ ςτολζσ εργαςίασ πρζπει να αφαιροφνται πριν το φαγθτό και πριν τθν αναχϊρθςθ από το 
χϊρο εργαςίασ. 

Ιδιαίτερθ μζριμνα πρζπει να λαμβάνεται για τθ ςυγκζντρωςθ και αποκομιδι των απορριμμάτων των 
φαγθτϊν. 

Στο εργοτάξιο κα υπάρχει πρόχειρο μικρό φαρμακείο για τθν παροχι των πρϊτων βοθκειϊν 
τοποκετθμζνο ςε κζςθ εφκολα προςιτι και υπό τθν επίβλεψθ εντεταλμζνου προςωπικοφ. Το 
φαρμακείο κα πρζπει να διακζτει κατ' ελάχιςτο τα ακόλουκα είδθ : 
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  Η ιατρικι κάλυψθ των εκτάκτων περιςτατικϊν κα γίνεται από το (τθλ)……………………… 

 

7) Επικοινωνίεσ 

Θα υπάρξουν δφο (2), τουλάχιςτον, κινθτά τθλζφωνα, τα οποία κα χρθςιμοποιεί το κφριο προςωπικό 

του αναδόχου για τισ ανάγκεσ του ζργου. 

8)  Άλλα ςθμεία, χϊροι ι ηϊνεσ που απαιτοφνται για τθν αςφάλεια και τθν υγεία των εργαηομζνων. 

     Δεν υπάρχουν 

9)  Στο τμιμα αυτό ενςωματϊνεται επίςθσ θ μελζτθ για τθν καταςκευι ικριωμάτων, εφόςον 
αντιμετωπίηεται περίπτωςθ κατά τθν οποία αυτά πρζπει να είναι ειδικισ μορφισ για τισ ανάγκεσ 
εκτζλεςθσ των εργαςιϊν, άλλθσ από αυτι που περιγράφεται ςτισ ιςχφουςεσ διατάξεισ περί ικριωμάτων 
(π.δ. 778/80 και Ρ.Δ. 1073/81). 

       Το ζργο δεν απαιτεί ειδικά ικριϊματα για τθν καταςκευι του, ςυνεπϊσ δεν γίνεται επιπλζον μελζτθ 
γι' αυτά. 
 
10) Καλζσ πρακτικζσ για τθ λιψθ μζτρων προςταςίασ και τθν αντιμετϊπιςθ του επαγγελματικοφ 

κινδφνου 

(Συμπλθρωματικά των νομοκετικϊν διατάξεων ςτουσ οποίουσ γίνεται αναφορά ςτον πίνακα Γ, 
καταχωρίηονται εδϊ φωτοαντίγραφα δοκιμαςμζνων πρακτικϊν και λφςεων για τθν βελτίωςθ τθσ 
Αςφάλειασ και Υγείασ των Εργαηομζνων). 

 Είδος 

1. Σκεφαςμα για το κάψιμο 

2. Εςπνεφςιμθ αμμωνία 

3. Αποςτειρωμζνεσ Γάηεσ κυτία των 5 εκ., 10 εκ. Και 15 εκ. 

4. Επίδεςμοι γάηασ των 0,10*2,50 

5. Τριγωνικοί επίδεςμοι 

6. Λευκοπλάςτ ρολλό 

7. Ψαλίδι 

8. Τςιμπίδα 

9. Φφαςμα λεπτό για κακαριςμό (Cleanjng ttssue) 

10. Αντιςθπτικό διάλυμα (κατά προτίμθςθ μερκουρόχρωμ) 

11. Υγρό ςαποφνι εντόσ πλαςτικισ ςυμπιζςιμθσ φιάλθσ 

12. Ελαςτικόσ επίδεςμοσ 

13. Αντιςταμινικι αλοιφι 

14. Σπαςμολυτικό 

15. Αντιοφικόσ ορόσ 

16. Ενζςιμο κορτιηονοφχο ςκεφαςμα των 100 mg (Αντιςοκ) 

17. Σφριγγεσ πλαςτικζσ μιασ χριςεωσ των 5 cc - τεμ. 3 
18. Σφριγγεσ πλαςτικζσ μιασ χριςεωσ των 10 cc - τεμ. 3 

19. Διςκία αντιδιαρροικά 

20. Διςκία αντιόξινα 
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ΣΜΗΜΑ Ε 

ΕΙΔΙΚΑ ΜΕΣΡΑ ΑΦΑΛΕΙΑ 

 

1. ΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ 

Ο τεχνικόσ αςφάλειασ και υγείασ φροντίηει ϊςτε να παρζχονται πρϊτεσ βοικειεσ ςε κάκε 

τραυματιςμζνο άτομο και να υπάρχουν διακζςιμεσ οι πρϊτεσ βοικειεσ ςφμφωνα με τουσ κανονιςμοφσ. 

Θα υπάρχουν φαρμακεία με  επαρκι εφόδια πρϊτων βοθκειϊν, για τθν περίπτωςθ 

μικροατυχθμάτων ςτο εργοτάξιο. Τουλάχιςτον ζνα ςτα γραφεία του αναδόχου και ζνα ςτο κτίριο του 

ζργου. 

Αν ζνασ εργαηόμενοσ τραυματιςτεί ι προκφψει άλλο ςοβαρό πρόβλθμα υγείασ, πρζπει να κλθκεί 

κατάλλθλθ βοικεια με τθλζφωνο, ι άλλο τρόπο. 

Αν διαπιςτωκεί ότι θ αιτία του ατυχιματοσ είναι θλεκτροπλθξία ι φωτιά, ο ςχετικόσ κίνδυνοσ κα 

απομακρυνκεί πριν τθν παροχι βοθκείασ ςτο κφμα. 

Διαπιςτϊνεται θ κατάςταςθ του κφματοσ ωσ προσ τισ αιςκιςεισ του. 

Ρρζπει να αποφεφγεται όςο το δυνατόν ι μετακίνθςι του εκτόσ αν πρζπει να απομακρυνκεί από 

κάποιο κίνδυνο. 

Ο πακϊν διατθρείται ηεςτόσ και ςτεγνόσ και ελζγχεται ο ςφυγμόσ του. 

Αν διαπιςτωκεί ότι το κφμα αναπνζει με δυςκολία, πρζπει αμζςωσ να αρχίςει τεχνθτι αναπνοι. 

Αν το κφμα υποφζρει από αιμορραγία, πρζπει να εφαρμοςτεί πίεςθ ςτθν πλθγι. 

Αν θ αιμορραγία είναι από πόδι ι χζρι, πρζπει το άκρο να βρίςκεται ςε φψοσ για να μειωκεί θ 

αιμορραγία. 

 

2. ΡΙΝΑΚΙΔΕΣ ΚΑΙ ΣΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Τα κατάλλθλα προειδοποιθτικά ςιματα και αφίςεσ τοποκετοφνται ςτισ κζςεισ εργαςίασ. 

Οι εργαηόμενοι κα ενθμερϊνονται μζςω αυτϊν των ςθμάτων και αφιςϊν, για τουσ κινδφνουσ που 

αφοροφν τθν εργαςία τουσ. 

Οι αφίςεσ αςφαλείασ κα είναι ςε μορφι ςκίτςων, ςφμφωνα με τουσ κανονιςμοφσ αςφαλείασ. 

 

3. ΡΟΣΩΡΙΚΟΣ ΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟΣ ΕΞΟΡΛΙΣΜΟΣ 

Ο προςωπικόσ προςτατευτικόσ εξοπλιςμόσ κάκε εργαηόμενου πρζπει να είναι τζτοιου τφπου και ςε 

κατάςταςθ τζτοια, ϊςτε να μθν τον εκκζτει ςε κινδφνουσ. 

Οταν υπάρχει κίνδυνοσ επαφισ με κινοφμενα μζρθ μθχανθμάτων ι με ενεργοποιθμζνο εξοπλιςμό, ι 

όπου θ διαδικαςία εργαςίασ είναι τζτοια που υπάρχει παρόμοιοσ κίνδυνοσ : 

 Τα ροφχα των εργαηομζνων κα εφαρμόηουν ςτο ςϊμα. 

 Κολιζ, βραχιόλια, ρολόγια χειρόσ, δακτυλίδια ι παρόμοια αντικείμενα δεν κα φοριοφνται. 

 Μαλλιά κεφαλισ και προςϊπου κα περιορίηονται ι κα ζχουν τζτοιο μικοσ ϊςτε να αποφεφγεται θ 

περίπτωςθ να πιαςτοφν ςτθ διάρκεια τθσ εργαςίασ. 

 

Οι εργαηόμενοι που χειρίηονται μθχανιματα κάτω από ςυνκικεσ όπου υπάρχει κίνδυνοσ 

τραυματιςμοφ των ποδιϊν, κα φοροφν προςτατευτικά υποδιματα. 

Οι εργαηόμενοι που εκτίκενται ςε κίνδυνο κινοφμενων οχθμάτων κα φζρουν ευδιάκριτθ ζνδυςθ 

ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ. 
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Ολοι οι εργαηόμενοι κα φζρουν υποδιματα κατάλλθλα για τθν προςταςία τουσ. Η ςόλα και τα 

τακοφνια των παπουτςιϊν κα είναι από κατάλλθλο υλικό, ϊςτε να αποφεφγεται ο κίνδυνοσ ολίςκθςθσ. 

Υποδιματα που ζχουν φτάςει ςε ςθμείο φκοράσ τζτοιο που δεν παρζχουν τθν απαιτοφμενθ προςταςία, 

δεν κα χρθςιμοποιοφνται. 

Ολοι οι εργαηόμενοι κα φζρουν προςτατευτικά κράνθ ςε όλουσ τουσ χϊρουσ όπου είναι ενδεχόμενοσ 

ο κίνδυνοσ πτϊςθσ ι εκτόξευςθσ αντικειμζνων, ι κίνδυνοσ από άλλεσ επικίνδυνεσ επαφζσ. 

Οταν οι εργαηόμενοι είναι εκτεκειμζνοι ςε κίνδυνο θλεκτροπλθξίασ, κα φζρουν μθ αγϊγιμο 

προςτατευτικό εξοπλιςμό για το κεφάλι, που κα ζχει τθν κατάλλθλθ αντίςταςθ για τθν υπάρχουςα τάςθ. 

Οπου οι εργαηόμενοι εκτίκενται ςε δυνατοφσ ανζμουσ ι άλλεσ ςυνκικεσ που ίςωσ επιφζρουν τθν 

απϊλεια του εξοπλιςμοφ αυτοφ, κα δζνεται με τρόπο ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ ςτακερότθτα του. 

Ολα τα άτομα που χειρίηονται υλικά που ενδεχομζνωσ τραυματίςουν ι ερεκίςουν τα χζρια, κα 

φζρουν προςωπικό προςτατευτικό εξοπλιςμό, κατάλλθλο για τθν αποφυγι τζτοιων τραυματιςμϊν. 

Χοντρά γυαλία, προςτατευτικά καλφμματα προςϊπου ι άλλου τζτοιου είδουσ προςταςία για τα 

μάτια, κατάλλθλα για τθν εργαςία που εκτελείται, είναι υποχρεωτικά για κάκε εργαηόμενο που: 

 Χειρίηεται ι εκτίκεται ςε υλικό το οποίο ενδεχομζνωσ προκαλζςει τραυματιςμό ι ερεκιςμό των 

ματιϊν. 

 Αςχολείται με εργαςία όπου υπάρχει κίνδυνοσ τραυματιςμοφ των ματιϊν. 

Ο προςωπικόσ προςτατευτικόσ εξοπλιςμόσ κα διατθρείται ςε καλι κατάςταςθ από άποψθ υγιεινισ 

και λειτουργίασ. 

 

4. ΡΥΟΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 

Ο εξοπλιςμόσ πυρόςβεςθσ κα ςυντθρείται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του καταςκευαςτι ι τθσ 

αρμόδιασ αρχισ. 

Εξοπλιςμόσ πυρόςβεςθσ πρζπει να είναι τοποκετθμζνοσ ςε κάκε κζςθ όπου υπάρχει κίνδυνοσ 

πρόκλθςθσ πυρκαΐασ. Οι ςωλθνϊςεισ πυρόςβεςθσ πρζπει να είναι ξεχωριςτζσ από τισ ςυνικεισ. Οι 

κφριεσ βάνεσ πρζπει να είναι πάντα ανοιχτζσ και ςε κζςθ εφκολα προςιτι. 

Μετά το πζρασ τθσ καταςκευισ των εργοταξιακϊν εγκαταςτάςεων, κα τοποκετθκοφν 

πυροςβεςτιρεσ, ςε χϊρουσ που προβλζπονται από τθν μελζτθ. 

 

5. ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΞΟΡΛΙΣΜΟΣ  

 

Τα μθχανιματα και ο εξοπλιςμόσ κα φζρουν τθν κατάλλθλθ προςταςία ϊςτε να αποφεφφεται θ 

επαφι των εργαηομζνων με κινοφμενα τμιματα αυτϊν και να παρεμποδίηεται θ πρόςβαςθ των 

εργαηομζνων ςε χϊρουσ λειτουργίασ που κεωροφνται επικίνδυνοι. 

Τα προςτατευτικά μζτρα κα είναι ςχεδιαςμζνα, καταςκευαςμζνα, εγκατεςτθμζνα και ςυντθρθμζνα 

ϊςτε να είναι ικανά να εκτελοφν αποδοτικά τισ λειτουργίεσ για τισ οποίεσ προορίηονται. 

Ρεριςτρεφόμενοι άξονεσ, ςφνδεςμοι και δακτφλιοι, βίδεσ και κοχλίεσ, κα προςτατεφονται όπου είναι 

ενδεχόμενθ θ επαφι με εργαηόμενουσ. 

Ολοι οι τροχοί λείανςθσ κα φζρουν προςτατευτικό κάλυμμα επαρκοφσ αντοχισ. 

Σε εργαςίεσ τροχίςματοσ-μονταρίςματοσ ςωλινων επιβάλλεται θ χριςθ ειδικϊν γαντιϊν και μάςκασ. 

Η ςυντιρθςθ μθχανιςμοφ ι εξοπλιςμοφ ςε κίνθςθ απαγορεφεται όπου θ επαφι με τα κινοφμενα 

μζρθ μπορεί να τραυαματίςει τουσ εργαηόμενουσ. 
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Οι μεταφερόμενεσ κλίμακεσ κα επικεωροφνται πριν τθ χριςθ και δεν κα χρθςιμοποιοφνται κλίμακεσ 

με χαλαρά ι ςπαςμζνα ςκαλοπάτια ι άλλεσ επικίνδυνεσ ατζλειεσ. 

 

6. ΙΚΙΩΜΑΤΑ 

 

Οι ςανίδεσ των ςκαλωςιϊν κα επικεωροφνται και κα δοκιμάηονται πριν από κάκε εγκατάςταςθ. Δεν 

κα χρθςιμοποιείται ςκαλωςιά που ζχει υποςτεί ηθμιζσ μζχρισ ότου επιςκευαςκεί και ενιςχυκεί. Οι 

κάκετεσ βάςεισ των ςκαλωςιϊν κα βρίςκονται ςε ςτακερι βάςθ. Απαγορεφεται θ χριςθ κουτιϊν, 

τοφβλων, τςιμεντόλικων ι άλλων αςτακϊν αντικειμζνων για το ςκοπό αυτό. Ρριν τθ ςυναρμολόγθςθ ςτο 

εργοτάξιο, κάκε τμιμα τθσ προκαταςκευαςμζνθσ ςκαλωςιάσ κα επικεωρείται για τυχόν ελαττϊματα και 

τα ελαττωματικά τμιματα δεν κα χρθςιμοποιοφνται. Οι ςκαλωςιζσ κα αναεγείρονται και κα 

αποςυναρμολογοφνται από αρμόδιουσ εργαηόμενουσ ι υπό τθν επίβλεψθ τουσ. 

Οι ςκαλωςιζσ 3μ. ι περιςςότερο πάνω από το ζδαφοσ κα είναι εφοδιαςμζνεσ με κιγκλιδϊματα 

αςφάλειασ ςτισ ανοιχτζσ πλευρζσ τουσ, ςφμφωνα με τισ ςχετικζσ διατάξεισ. Θα εγκακίςτανται 

προςτατευτικά γείςα ςτισ ανοικτζσ πλευρζσ των ςκαλωςιϊν προκειμζνου να αποφεφγεται θ πτϊςθ 

εργαλείων, υλικϊν ι του εξοπλιςμοφ. Οπου απαςχολοφνται εργαηόμενοι ςε πλατφόρμεσ ι εργάηονται ςε 

φψοσ όπου το φψοσ του κιγλιδϊματοσ ι του τοίχου ζχει μειωκεί, κα εγκαταςτακοφν πρόςκετα 

κιγκλιδϊματα ι κα φοριοφνται ηϊνεσ αςφαλείασ. Ολεσ οι ηϊνεσ αςφαλείασ κα ζχουν πιςτοποιθτικά 

όπωσ απαιτείται από τισ ςχετικζσ διατάξεισ. Αςφαλι μζςα πρόςβαςθσ κα παρζχονται ςε όλα τα επίπεδα 

τθσ ςκαλωςιάσ. 

Στθ ςκαλωςιά κα υπάρχει πάντα μόνο το υλικό που χρθςιμοποιείται τθ ςτιγμι εκείνθ και ποτζ δεν 

κα υπερφορτϊνεται. 

 

 

7. ΚΙΝΗΤΟΣ ΕΞΟΡΛΙΣΜΟΣ 

 

Ο κινθτόσ εξοπλιςμόσ κα διατθρείται ςε κατάςταςθ αςφαλοφσ λειτουργίασ. Η λειτουργία 

επικεϊρθςθ, επιςκευι, ςυντιρθςθ και τροποποιιςθ κα εκτελοφνται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του 

καταςκευαςτι. 

Συντιρθςθ και επιςκευι κινθτοφ εξοπλιςμοφ κα γίνεται μόνον όταν ο εξοπλιςμόσ δεν είναι ςε 

λειτουργία, εκτόσ όπου θ ςυνεχισ λειτουργία του εξοπλιςμοφ είναι απαραίτθτθ για τθ διαδικαςία 

ςυντιρθςθσ και αφοφ παρζχονται αςφαλι μζςα για αυτό. 

Ο κινθτόσ εξοπλιςμόσ κα είναι εφοδιαςμζνοσ με :  

 τρόπο φωτιςμοφ τθσ διαδρομισ που διανφει, μπροςτά και πίςω, όταν λειτουργεί κατά περιοδοφσ 

ανεπαρκοφσ φωτιςμοφ και δυςμενϊν ατμοςφαιρικϊν ςυνκθκϊν. 

 Ρροςκετα φϊτα όπου είναι απαραίτθτα για τον επαρκι φωτιςμό του χϊρου εργαςίασ γφρω από τον 

ειδικό εξοπλιςμό. 

 Εναν κακρζπτθ ι κακρζπτεσ, παρζχοντασ ςτον χειριςτι μθ παραποιθμζνθ κζα πίςω από το όχθμα ι 

ςφμπλεγμα οχθμάτων. 

 

Το δάπεδο του κινθτοφ εξοπλιςμοφ κα διατθρείται ελεφκερο από υλικά, εργαλεία ι αντικείμενα τα 

οποία: 

1) Αποτελοφν κίνδυνο για πτϊςθ  

2) Ραρεμποδίηουν του ζλεγχο του οχιματοσ  
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3) Αποτελοφν κίνδυνο για το χειριςτι ι άλλουσ επιβάτεσ ςτθν περίπτωςθ ατυχιματοσ 

 

Κανζνασ εργαηόμενοσ δεν κα επιβιβάηεται, οφτε κα εγκαταλείπει όχθμα, ενόςω αυτό βρίςκεται ςε 

κίνθςθ, εκτόσ ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ. 

Κανζνασ εργαηόμενοσ δεν κα επιβιβάηεται, οφτε κα εγκαταλείπει όχθμα, ενόςω αυτό βρίςκεται ςε 

κίνθςθ, εκτόσ ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ. 

Κανζνασ εργαηόμενοσ δεν κα χειρίηεται κινθτό εξοπλιςμό, εκτόσ αν ο χειριςτισ: 

1) Είναι κάτοχοσ άδειασ οδιγθςθσ κατάλλθλθσ κατθγορίασ όπου αυτό απαιτείται από νομοκετικζσ 

διατάξεισ. 

2) Γνωρίηει τισ οδθγίεσ λειτουργίασ που αφοροφν το όχθμα, και 

3) Εχει ειδικευτεί να χειρίηεται τον εξοπλιςμό. 

 

Οταν ο χειριςτισ ζχει εφλογο λόγο να πιςτεφει ότι ο εξοπλιςμόσ ι το φορτίο είναι επικίνδυνο,   

πρζπει να λάβει τα κατάλλθλα μζτρα. 

 

8. ΓΕΑΝΟΙ ΚΑΙ ΑΛΛΟΣ ΕΞΟΡΛΙΣΜΟΣ ΑΝΥΨΩΣΗΣ 

 

Οι γερανοί, φορτωτιρεσ και παρόμοιοσ εξοπλιςμόσ ανφψωςθσ κα ςχεδιάηεται, καταςκευάηεται, 

αναγείρεται, κα ςυντθρείται και κα λειτουργεί ςφμφωνα με τουσ κανονιςμοφσ του ζργου και τισ ςχετικζσ 

νομοκετικζσ διατάξεισ. 

Δεν κα υπερβαίνουν το αςφαλζσ φορτίο λειτουργίασ, το οποίο κακορίηεται από: 

 Το καταςκευαςτι του εξοπλιςμοφ, ι  

 Διπλωματοφχο μθχανικό 

 

Κάκε γερανόσ ο οποίοσ ζχει βραχίονα που κινείται ςε κάκετο άξονα, κα είναι εφοδιαςμζνοσ με μζςα 

ι όργανα τα οποία κα δείχνουν το αςφαλζσ φορτίο λειτουργίασ ςε ποικίλεσ γωνίεσ κλίςθσ του βραχίονα, 

ποικίλα μικθ του βραχίονα και ποικίλεσ ακτίνεσ ανφψωςθσ. 

Οι γερανοί, φορτωτιρεσ και ανυψωτιρεσ κα επικεωροφνται ςυχνά και κα διατθροφνται ςε 

κατάςταςθ τζτοια ϊςτε κάκε τμιμα να είναι ικανό να εκτελζςει τθν αρχικά προοριηόμενθ λειτουργία με 

επαρκι περικϊρια αςφαλείασ. Αν θ επικεϊρθςθ αποκαλφψει οποιαδιποτε κατάςταςθ θ οποία κζτει ςε 

κίνδυνο τουσ εργαηόμενουσ, ο εξοπλιςμόσ δεν κα χρθςιμοποιθκεί ζωσ ότου διορκωκεί θ επικίνδυνθ 

αυτι κατάςταςθ. 

Αποτελεςματικό προειδοποιθτικό ςιμα κα εγκακίςταται ςε κάκε εξοπλιςμό ανφψωςθσ όπου κατά 

λάκοσ επαφι με το φορτίο ι ακοφςια απελευκζρωςθ του φορτίου μπορεί να τραυματίςει τουσ 

εργαηόμενουσ.  

Οι χειριςτζσ εξοπλιςμοφ κα φροντίςουν ϊςτε να δίνονται προειδοποιθτικά ςιματα όταν απαιτείται. 

Οπου οι θλεκτρικοί γερανοί λειτουργοφν από καμπίνα, κα παρζχεται τρόποσ ϊςτε ο χειριςτισ να 

μπορεί να διακόψει με αςφάλεια το κφριο κφκλωμα υπό ςυνκικεσ μζγιςτου φορτίου. 

Κανζνασ εργαηόμενοσ δεν κα χειρίηεται εξοπλιςμό ανφψωςθσ, μζχρισ ότου επιδείξει ότι είναι ικανόσ 

χειριςτισ, ότι γνωρίηει τισ λειτουργίασ του εξοπλιςμοφ και ζχει οδθγίεσ και εξουςιοδότθςθ να χειριςτεί 

τον εξοπλιςμό. 

Οι χειριςτζσ του εξοπλιςμοφ ανφψωςθσ δεν κα περνοφν φορτία πάνω από εργαηόμενουσ, εκτόσ αν 

δεν υπάρχουν εφικτζσ εναλλακτικζσ λφςεισ και τότε πάλι μόνο αν οι εργαηόμενοι ζχουν προειδοποιθκεί 

για τον κίνδυνο με τθ χριςθ ευδιάκριτου ςυναγερμοφ. 
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Τα φορεία κα τοποκετοφνται και κα  ςτθρίηονται αςφαλϊσ πριν αποςυνδεκοφν από τον γάντηο.  

 

9. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΟΞΥΓΟΝΟΥ 

 

Απαγορεφεται οι εργαηόμενοι: 

 Να επιτρζπουν λάδι ι πετρζλαιο να ζρκει ςε επαφι με φιάλεσ οξυγόνου, βάνεσ, ρυκμιςτζσ ι άλλα 

εξαρτιματα, ι  

 Να χειρίηονται φιάλεσ ι εξαρτιματα οξυγόνου με λαδωμζνα χζρια ι γάντια. 

Οξυγόνο δεν κα χρθςιμοποιείται: 

 Σε αεροκίνθτα εργαλεία 

 Για τθν ζναρξθ λειτουργίασ κινθτιρων εςωτερικισ καφςθσ 

 Για τον κακαριςμό ρουχιςμοφ ι εξοπλιςμοφ 

 Για τθ δθμιουργία πίεςθσ 

 Για τον εξαεριςμό των χϊρων εργαςίασ 

 

10.        ΜΕΤΑΦΟΑ ΥΛΙΚΩΝ 

 

Οπου μεταφζρονται υλικά και εξοπλιςμόσ, κα φορτϊνονται και αςφαλίηονται κατά τρόπο ϊςτε να 

αποφεφγεται θ οποιαδιποτε κίνθςθ του φορτίου, δθμιουργϊντασ κίνδυνο για τουσ εργαηόμενουσ. 

Τα μζςα πρόςδεςθσ του φορτίου κα είναι ικανά να αποτρζπουν τθ μετατόπιςθ του φορτίου ςε 

ςχζςθ με τον μεταφορζα υπό ςυνκικεσ φρεναρίςματοσ ι ζκτακτθσ ανάγκθσ. 

Οπου ζνα φορτίο μεταφζρεται με τθ βοικεια ανυψωτικοφ οχιματοσ, το φορτίο δεν κα εξζχει 

απόςταςθ μεγαλφτερθ από το μιςό φψοσ του από τθ βάςθ του οχιματοσ και τθν πίςω ζδραςι του. 

Κάκε φορτίο το οποίο υπόκειται ςε μετατόπιςθ κατά τθ μεταφορά κα προςδζνεται αν θ 

οποιαδιποτε μετατόπιςι του κα ςυντελοφςε ςτθν αςτάκεια του. 

 

11.  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

 

Κατά τθν ανζγερςθ κτιρίων ι καταςκευϊν κα παρζχονται χϊροι εργαςίασ κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ 

ανζγερςθσ. Αυτοί οι χϊροι μπορεί να είναι δάπεδα, καταςτρϊματα ι ξυλότυποι. 

Ρροςωρινά δάπεδα, καταςτρϊματα ι ξυλότυποι κα τοποκετοφνται ςτο επίπεδο όπου εκτελείται θ 

εργαςία. Αν δεν είναι εφικτό, ζνα προςωρινό δάπεδο κα τοποκετθκεί ςε επίπεδο όςο το δυνατόν 

πλθςιζςτερο ςτο επίπεδο εργαςίασ. 

Κατά τθν ανζγερςθ κτιρίων ι καταςκευϊν, οι εργαηόμενοι κα προςτατεφονται από τραυματιςμό 

λόγω πτϊςθσ από μθ προφυλαγμζνα ανοίγματα των καταςκευϊν ςε κάκε επίπεδο 3m ι περιςςότερο 

πάνω από το ζδαφοσ. Η προςταςία αυτι παρζχεται με κιγκλιδϊματα, ηϊνεσ αςφαλείασ ι άλλα μζςα. 

Κάκε άνοιγμα δαπζδου ι οροφισ που αποτελεί κίνδυνο για τουσ εργαηόμενουσ κα καλφπτεται ι κα 

ζχει προςτατευτικά κιγκλιδϊματα. 

Οπου  υπάρχει κίνδυνοσ πτϊςθσ υλικϊν ςε χϊρουσ εργαςίασ, κα παρεμποδίηεται θ είςοδοσ ςε 

αυτοφσ τουσ χϊρουσ και κα υπάρχουν προειδοποιθτικζσ πινακίδεσ. Οι εργαηόμενοι που ειςζρχονται ςε 

χϊρουσ όπου γίνονται εργαςίεσ καταςκευισ, επιςκευισ, κατεδάφιςθσ ι εκςκαφζσ, κα φζρουν 

προςτατευτικά κράνθ και δεν κα τα βγάηουν ενόςω βρίςκονται ςε χϊρουσ όπου υπάρχει κίνδυνοσ από 

πτϊςθ αντικειμζνων. 
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12.    ΕΚΣΚΑΦΕΣ 

 

Πλεσ οι εργαςίεσ εκςκαφισ κα πραγματοποιοφνται ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ και τισ απαιτιςεισ 

των κανονιςμϊν. 

Ρριν τθν ζναρξθ των εκςκαφϊν ςε κάκε περιοχι όπου υπάρχουν υπόγειεσ εγκαταςτάςεισ 

κοινωφελϊν δικτφων, ςυμπεριλαμβανόμενων πετρελαίου, αερίου, ατμοφ, νεροφ, αποχζτευςθσ και 

γραμμισ παροχισ θλεκτρικοφ ρεφματοσ, κα διαπιςτϊνεται με ακρίβεια θ κζςθ αυτϊν των δικτφων. 

Εργαςίεσ εκςκαφισ ι διάτρθςθσ κοντά ςε τζτοιεσ εγκαταςτάςεισ, κα γίνονται τθροφμενων των ςχετικϊν 

διαδικαςιϊν και ενεργειϊν με τουσ Ο.Κ.Ω.. 

Δζνδρα που βρίςκονται μζςα ι κοντά ςτθν περιοχι εκςκαφισ κα απομακρφνονται πριν τθν ζναρξθ 

των εργαςιϊν. 

Οταν εκτελοφνται εργαςίεσ μζςα ςε εκςκαφζσ, τα πρανι κα κλιμακϊνονται ι διαφορετικά κα 

ςτακετοποιοφνται ϊςτε να αποφεφγεται θ ολίςκθςθ υλικϊν ι πτϊςθ βράχων. 

Θα παρζχονται μζςα προςταςίασ από επικίνδυνθ διάβρωςθ των πρανϊν λόγω επιφανειακοφ νεροφ.   

Στισ τάφρουσ και άλλεσ εκςκαφζσ, το φψοσ οποιουδιποτε αςτακοφσ μετϊπου δεν κα υπερβαίνει το 

μζγιςτο αςφαλζσ φψοσ για τα μζςα εκςκαφισ που χρθςιμοποιοφνται. 

Η κλιμάκωςθ κα γίνεται από πάνω προσ τα κάτω και οι χϊροι, όπου κα τοποκετοφνται τα υλικά, κα είναι 

ελεφκεροι από εργαηομζνουσ και εξοπλιςμό. 

Θα λαμβάνονται προφυλάξεισ ϊςτε να εξαςφαλίηεται ότι θ ατμόςφαιρα ςτισ εκςκαφζσ όπου 

εργάηονται άτομα, είναι ελεφκερθ από επικίνδυνεσ ποςότθτεσ ςκόνθσ, υδρατμϊν και αερίων και ότι 

περιζχει επαρκι ποςότθτα οξυγόνου, ϊςτε να αποφεφγεται ο οποιοςδιποτε κίνδυνοσ για τουσ 

εργαηόμενουσ. 

Πλοι οι εργαηόμενοι που ειςζρχονται ςε χϊρο όπου εκτελοφνται  εκςκαφζσ, κα φζρουν 

προςτατευτικό εξοπλιςμό, κατάλλθλο για τθν ζκκεςθ τουσ ςτο χϊρο αυτό. 

Οι χειριςτζσ κα χρθςιμοποιοφν μθχανιματα ι οχιματα τφπου ςτον οποίο εκπαιδευτεί. 

Οι χειριςτζσ κα φροντίηουν ϊςτε τα μθχανιματα και τα οχιματα που κα χρθςιμοποιθκοφν να ζχουν 

επικεωρθκεί και να είναι ςωςτά ςυντθρθμζνα. Θα δίνουν τθ δζουςα προςοχι ςε εμπόδια ςτο δρόμο 

τουσ, όπωσ καλϊδια κ.λ.π. και κα αναφζρουν αμζςωσ ςτον υπεφκυνο οποιοδιποτε ελάττωμα του 

μθχανιματοσ ι του οχιματοσ τουσ. Θα φροντίηουν ϊςτε τα φρζνα και οι κλειδαριζσ αςφαλείασ να είναι 

αςφαλιςμζνα πριν εγκαταλείψουν το όχθμα οποιαδιποτε ςτιγμι τθσ θμζρασ.  

 

13.  ΣΚΥΟΔΕΜΑ 

 

Τα ςχζδια και οι προδιαγραφζσ των ξυλοτφπων για κάκε εργαςία και όλα τα αντικείμενα των 

ςκυροδετιςεων κα ετοιμάηονται και ελζγχονται πριν τθν ζναρξθ τθσ ςκυροδζτθςθσ. 

Οι ξυλότυποι κα καταςκευάηονται κατά τζτοιο τρόπο, ϊςτε να είναι εγγυθμζνθ θ αντοχι τουσ ςτθ 

φόρτιςθ του νωποφ ςκυροδζματοσ. 

Θα εγκακίςτανται ςκάλεσ, ςκαλωςιζσ, προςωρινά πεηοδρόμια κ.λ.π. ϊςτε να επιτρζπεται ςτουσ 

χειριςτζσ να πλθςιάηουν αςφαλϊσ όλα τα τμιματα τθσ ςκυροδζτθςθσ. 

Τθν ϊρα τθσ ςκυροδζτθςθσ, όλοι οι εργαηόμενοι που πρζπει να βρίςκονται κάτω από τουσ 

ξυλότυπουσ, κα βρίςκονται ςε κζςεισ όπου δεν ζχει τοποκετθκεί ςκυρόδεμα. 

Δεν κα εφαρμόηονται φορτία ςε ςκυρόδεμα που δεν ζχει ςκλθρυνκεί, εκτόσ αν επιτρζπεται από τισ 

προδιαγραφζσ των ξυλοτφπων. 

Στθν περίπτωςθ ςκυροδζτθςθσ δαπζδων, όλα τα ανοίγματα κα ζχουν προςτατευτικά κιγλιδϊματα. 
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Ππου παρατθρείται αδυναμία, κακίηθςθ ι παραμόρφωςθ των ξυλοτφπων, κα ςταματιςει αμζςωσ θ 

φόρτωςθ και δεν κα ξαναρχίςει μζχρισ ότου επιςκευαςτεί ι ενιςχυκεί ο ξυλότυποσ. 

Οι άκρεσ του οπλιςμοφ που προεξζχουν και αποτελοφν κίνδυνο για τουσ εργαηόμενουσ κα 

φυλάςςονται κατάλλθλα. 

Οι εργαηόμενοι που απαςχολοφνται με τισ εργαςίεσ αποςυναρμολόγθςθσ κα φζρουν τον απαραίτθτο 

προςτατευτικό εξοπλιςμό (κράνοσ, ηϊνθ αςφαλείασ, κατάλλθλα παποφτςια κ.λ.π.). 

 

14. ΕΓΑΣΙΕΣ ΔΟΜΙΚΟΥ ΧΑΛΥΒΑ 

 

Τα ςχζδια και οι προδιαγραφζσ για εργαςίεσ δομικοφ χάλυβα, για κάκε εργαςία και κάκε αντικείμενο 

δομικοφ χάλυβα, κα ετοιμάηονται και κα ελζγχονται από τον μθχανικό αςφαλείασ. Πλεσ οι εργαςίεσ κα 

εκτελοφνται ςφμφωνα με τα ςχζδια, τισ προδιαγραφζσ, τουσ κανονιςμοφσ αςφαλείασ και από 

ειδικευμζνο προςωπικό. 

 

15. ΕΡΙΧΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΡΙΚΑΛΥΨΕΙΣ 

 

Ππου υλικά ςυγκόλλθςθσ, επικάλυψθσ, επιχρίςματα, διαλυτικά και παρόμοιεσ ουςίεσ περιζχουν 

εφφλεκτα ςυςτατικά ι ςυςτατικά τα οποία πικανϊσ να αποτελοφν κίνδυνο για τθν υγεία των 

εργαηομζνων, κα εξαςφαλίηεται αςφαλισ τρόποσ χειριςμοφ και χριςθσ των υλικϊν αυτϊν, κακϊσ και 

πλθροφόρθςθ προσ όλουσ τουσ εργαηόμενουσ ςχετικά με τθ βλαβερι φφςθ των υλικϊν. Οι εργαηόμενοι 

κα φζρουν κατάλλθλο προςτατευτικό εξοπλιςμό για μάτια και δζρμα. 

Βλαβερά ι εφφλεκτα προωκθτικά δεν κα χρθςιμοποιοφνται για επικάλυψθ με ψεκαςμό. 

 

16. ΗΛΕΚΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

Μόνο ειδικευμζνοι εργαηόμενοι κα απαςχολοφνται ςε θλεκτρικζσ εγκαταςτάςεισ και εξοπλιςμό. Οι 

επιδιορκϊςεισ γεννθτριϊν ρεφματοσ και κάκε μθχανιςμοφ με θλεκτρικά προβλιματα, κα γίνονται μόνο 

από υπεφκυνουσ θλεκτρολόγουσ του ζργου. Ρριν τθν εργαςία ςε απενεργοποιθμζνο τμιμα του 

ςυςτιματοσ, ο υπεφκυνοσ εργαηόμενοσ κα φροντίςει ϊςτε όλοι οι εργαηόμενοι να προςτατεφονται από 

τθν επανεργοποίθςθ. Δεν κα αποκθκεφονται ι τοποκετοφνται εφφλεκτα υλικά κοντά ςε θλεκτρολογικό 

εξοπλιςμό. Τα φορθτά εργαλεία κα φορτίηονται με θλεκτρικι ενζργεια 48 Ν/οΚδ. 

 

17. ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΕΙΣ 

 

Οι εγκαταςτάςεισ και λειτουργίεσ θλεκτροςυγκολλιςεων, ςυγκολλιςεων αερίου και κοπτικϊν εργαλείων 

κα είναι ςφμφωνα με : 

 Τισ ςυςτάςεισ του καταςκευαςτι 

 Τισ προδιαγραφζσ του ζργου 

 Τισ ςχετικζσ διατάξεισ 

 

Δεν κα εκτελοφνται θλεκτροςυγκολλιςεισ εκτόσ εάν όλοι οι εκτεκειμζνοι ςε ακτινοβολία εργαηόμενοι 

φζρουν κατάλλθλο εξοπλιςμό προςταςίασ ματιϊν. 
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 Πταν υπάρχει ανάγκθ μονοδρόμθςθσ ςτθν περιοχι καταςκευισ, όπου οι όγκοι κυκλοφορίασ 

είναι μεγάλοι, οι ταχφτθτεσ προςζγγιςθσ είναι μεγάλεσ και δεν χρθςιμοποιείται ςφςτθμα 

ςθματοδότθςθσ. 

 Πταν δεν μπορεί να γίνει ςυντονιςμόσ τθσ κυκλοφορίασ με το υπάρχον ςφςτθμα ςθματοδότθςθσ 

για τθ ρφκμιςθ τθσ κυκλοφορίασ ι όταν υλικά που απαιτοφνται για τθν καταςκευι του ζργου ι 

καταςκευζσ προεξζχουν ςε μία διαςταφρωςθ και ζτςι παρεμποδίηουν τθν κυκλοφορία. 

 Πταν εργαηόμενοι ι εξοπλιςμόσ απαςχολοφνται ςτο ρεφμα κυκλοφορίασ ςε οποιαδιποτε κζςθ 

όπου επερχόμενα οχιματα δεν ζχουν επαρκι προειδοποίθςθ. 

 Σε περιοχζσ μεγάλων ταχυτιτων και όγκου κυκλοφορίασ, όπου απαιτείται προςωρινι προςταςία 

ενόςω όργανα ρφκμιςθσ κυκλοφορίασ ανεγείρονται ι αφαιροφνται. 

 Για προςταςία ζκτακτθσ ανάγκθσ, όπου άλλα όργανα ρφκμιςθσ κυκλοφορίασ δεν είναι άμεςα 

διακζςιμα. 

 Σε κάκε περίπτωςθ όπου δεν παρζχεται επαρκισ προςταςία ςε εργαηομζνουσ, εξοπλιςμό και 

κυκλοφορία μζςω άλλων τρόπων ρφκμιςθσ κυκλοφορίασ. 

 

Κάκε ρυκμιςτισ κυκλοφορίασ κα είναι εφοδιαςμζνοσ και κα χρθςιμοποιεί : 

 Κατάλλθλθ ζνδυςθ με φωςφορίηουςα ταινία 

 Κράνοσ με φωςφορίηουςα ταινία 

 Τρόπο επικοινωνίασ με τουσ άλλουσ ρυκμιςτζσ κυκλοφορίασ τθσ ομάδασ όπου δεν είναι ορατοί 

μεταξφ τουσ 

 Φακό κατά τθ διάρκεια τθσ νφχτασ 

 

 

18. ΦΥΛΑΞΗ ΤΟΥ ΕΓΟΤΑΞΙΟΥ 

 

Ο υπεφκυνοσ εργοδθγόσ κα περιφράςςει τον χϊρο εργαςιϊν μετά το τζλοσ τθσ εργαςίασ με 

ανακλαςτικό κόκκινο πλζγμα και κα τοποκετοφνται οι κατάλλθλεσ ςθμάνςεισ για τθν κυκλοφορία ςτθν 

περιοχι, αν απαιτείται. Θα εξαςφαλίηεται ο περιοριςμόσ των μθχανθμάτων και του εξοπλιςμοφ και 

γενικότερα των υλικϊν του ζργου ςε αςφαλείσ χϊρουσ εντόσ του κόκκινου πλζγματοσ.  

Θα  γίνεται επικεϊρθςθ των διαβάςεων των πεηϊν και των αυτοκινιτων ωσ προσ τθν 

αποτελεςματικότθτά τουσ. Θα υπάρχουν αναρτθμζνεσ πινακίδεσ με τα ςτοιχεία του ζργου ςε κατάλλθλα 

ςθμεία. 



Κ.Α. Φάζε 1ε Φάζε 2ε Φάζε 3ε

Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

01101  

01102  

01103

01104

01105

01106

01201 1 2

01202 2

01203

01204

01205

01206

01207

01301

01302

01303

01304

01401

01402

01403

01404

01405

01406

01407

01408

01409

01410 1 1 1

01501

01502

01503

Δξππζκόο

Υπνζθαθή/απόπιπζε

01500. Άιιε πεγή

Γπλακηθή θαηαπόλεζε - αλζξσπνγελήο αηηία

Γεσινγηθέο/γεσρεκηθέο κεηαβνιέο

Μεηαβνιέο πδξνθόξνπ νξίδνληα

Σηαηηθή επηθόξηηζε

Γπλακηθή θαηαπόλεζε - θπζηθή αηηία

Γηάλνημε ππνγείνπ έξγνπ

Γπλακηθή επηθόξηηζε. Κηλεηόο εμνπιηζκόο

Καηάξξεπζε Απνπζία / αλεπάξθεηα ππνζηήξημεο

Απνθνιιήζεηο Απνπζία / αλεπάξθεηα πξνζηαζίαο

Σηαηηθή επηθόξηηζε. Υπεξύςσζε

Σηαηηθή επηθόξηηζε. Δγθαηαζηάζεηο/εμνπιηζκόο

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

01100. Φπζηθά πξαλή

3

Απνθνιιήζεηο Απνπζία / αλεπάξθεηα πξνζηαζίαο

Σηαηηθή επηθόξηηζε Δγθαηαζηάζεηο / εμνπιηζκόο

01300. Υπόγεηεο 

εθζθαθέο

Γπλακηθή επηθόξηηζε. Φπζηθή αηηία

Γπλακηθή επηθόξηηζε. Αλαηηλάμεηο

Καηνιίζζεζε Απνπζία / αλεπάξθεηα ππνζηήξημεο

01200. Τερλεηά πξαλή 

θαη εθζθαθέο

Γπλακηθή επηθόξηηζε. Αλαηηλάμεηο

1

Καηαπηώζεηο νξνθήο/παξεηώλ. Αλππνζηήισηα ηκήκαηα

Γπλακηθή επηθόξηηζε. Κηλεηόο εμνπιηζκόο

Γπλακηθή επηθόξηηζε. Φπζηθή αηηία

Καηάξξεπζε κεηώπνπ πξνζβνιήο

Αλππνζηήξηθηεο παξαθείκελεο επηθάλεηεο

Πξνϋπάξρνπζα ππόγεηα θαηαζθεπή

Καηαπηώζεηο νξνθήο/παξεηώλ. Αλεπαξθήο ππνζηήισζε

Καηαπηώζεηο νξνθήο/παξεηώλ. Καζπζηεξεκέλε ππνζηήισζε

01400. Καζηδήζεηο

ΚΙΝΓΥΝΟΙ

01000 Αζηνρίεο εδάθνπο

ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

Σειίδα 1 από 9



Κ.Α. Φάζε 1ε Φάζε 2ε Φάζε 3ε

Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

02101 1 1

02102 1 2 1

02103 1 1

02104 1 1 1

02105

02106 1

02107

02108 1 1 1

02109

02201 2

02202 2

02203

02204 1

02205 1

02206

02301 1

02302

02303

02304

02305

02401 Αεξνζπκπηεζηήο 1

02402 Γνλεηήο 1

02403 Σε όιεο ηηο θάζεηο

02501

02502

02503

3

02400. Δξγαιεία ρεηξόο

02500. Άιιε πεγή

Αλεμέιεγθηε θίλεζε. Διιηπήο αθηλεηνπνίεζε

Μέζα ζηαζεξήο ηξνρηάο. Αλεπαξθήο πξνζηαζία

Μέζα ζηαζεξήο ηξνρηάο. Δθηξνρηαζκόο

02300. Μεραλήκαηα κε 

θηλεηά κέξε

Μεγάιεο ηαρύηεηεο

Σπγθξνύζεηο νρήκαηνο-ζηαζεξνύ εκπνδίνπ

Σπλζιίςεηο κεηαμύ νρήκαηνο-νρήκαηνο

Σπλζιίςεηο κεηαμύ νρήκαηνο-ζηαζεξνύ εκπνδίνπ

Αλεμέιεγθηε θίλεζε. Βιάβεο ζπζηεκάησλ

Τειερεηξηδόκελα κεραλήκαηα θαη ηκήκαηά ηνπο

Βιάβε εξγαιείνπ

Αζηαζήο έδξαζε

Σηελόηεηα ρώξνπ

Αλεπαξθήο θάιπςε θηλνπκέλσλ ηκεκάησλ-πηώζεηο

Αλεπαξθήο θάιπςε θηλ.ηκεκάησλ-παγηδεύζεηο κειώλ

02200. Αλαηξνπή 

νρεκάησλ θαη 

κεραλεκάησλ

Βιάβε ζπζηεκάησλ θίλεζεο

Υπνρώξεζε εδάθνπο/δαπέδνπ

Έθθεληξε θόξησζε

Δξγαζία ζε πξαλέο

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

Σπγθξνύζεηο νρήκαηνο-πξνζώπσλ

Σπγθξνύζεηο νρήκαηνο-νρήκαηνο

ΚΙΝΓΥΝΟΙ

02000 Κίλδπλνη από εξγνηαμηαθό εμνπιηζκό

1

02100. Κίλεζε νρεκάησλ 

θαη κεραλεκάησλ

μηχανημάτων

Υπεξθόξησζε

Σειίδα 2 από 9



Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3

03000 Πηώζεηο από ύςνο Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

03101  

03102  

03103

03104

03201

03202

03203

03204

03205

03206

03207

03208

03209

03210

03211

03301

03302

03303

03304

03305

03401 1 1

03402

03501

03502

03503

Καηάξξεπζε. Αζηνρία πιηθνύ ηθξηώκαηνο

Καηάξξεπζε. Αλεκνπίεζε

03400. Τάθξνη/θξέαηα Διιεηπήο πξνζηαζία Πηώζε κειώλ ζηελ εθζθαθή

03300. Ιθξηώκαηα Κελά ηθξησκάησλ

Αλαηξνπή. Αζηνρία ζπλαξκνιόγεζεο

Αλαηξνπή. Αζηνρία έδξαζεο

Κηλεηέο ζθάιεο θαη αλεκόζθαιεο

Αλαξηεκέλα δάπεδα. Αζηνρία αλάξηεζεο

Κηλεηά δάπεδα. Αζηνρία κεραληζκνύ

Κηλεηά δάπεδα. Πξόζθξνπζε

03500. Άιιε πεγή

Οιηζζεξά δάπεδα

Αλώκαια δάπεδα

Αζηνρία πιηθνύ δαπέδνπ

Υπεξπςσκέλεο δίνδνη θαη πεδνγέθπξεο

Δξγαζία ζε ζηέγεο

03200. Γάπεδα εξγαζίαο - 

πξνζπειάζεηο

Κελά δαπέδσλ

Πέξαηα δαπέδσλ

Δπηθιηλή δάπεδα

03100. Οηθνδνκέο - 

θηίζκαηα

Καηεδαθίζεηο

Κελά ηνίρσλ

Κιηκαθνζηάζηα

1 3

ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

Σειίδα 3 από 9



Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3

04000 Δθξήμεηο, Δθηνμεπόκελα πιηθά - Θξαύζκαηα Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

04101  

04102  

04103

04104

04105

04106

04201

04202

04203

04204

04205

04206

04207

04301

04302

04303

04304

04305

04306

04401

04402

04403

04501

04502

04503

Τξνρίζεηο/ιεηάλζεηο

Πεπηεζκέλνο αέξαο

Γίθηπα ύδξεπζεο

Διαηνδνρεία/πδξαπιηθά ζπζηήκαηα

Καηεδάθηζε πξνεληεηακέλσλ ζηνηρείσλ

04300. Αζηνρία πιηθώλ 

ππό έληαζε

Βξαρώδε πιηθά ζε ζιίςε

Πξνεληάζεηο νπιηζκνύ/αγθπξίσλ

Υγξαέξην

Γηαθπγή-έθιπζε εθξεθηηθώλ αεξίσλ θαη κηγκάησλ

04200. Γνρεία θαη δίθηπα 

ππό πίεζε

Φηάιεο αζεηπιίλεο-νμπγόλνπ

Υγξό άδσην

04500. Άιιε πεγή

Σπξκαηόζρνηλα

Δμνιθεύζεηο

Λαμεύζεηο/ηεκαρηζκόο ιίζσλ

04400. Δθηνμεπόκελα πιηθά Δθηνμεπόκελν ζθπξόδεκα

Ακκνβνιέο

Αέξηα πόιεο

Απνζήθεο εθξεθηηθώλ

Φώξνη απνζήθεπζεο ππξνκαρηθώλ

3

04100. Δθξεθηηθά - 

Αλαηηλάμεηο

Αλαηηλάμεηο βξάρσλ

Αλαηηλάμεηο θαηαζθεπώλ

Αηειήο αλαηίλαμε ππνλόκσλ

1

ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 4

Σειίδα 4 από 9



Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3

Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

05101  

05102  

05103

05104

05105

05106

05201

05202

05203

05204

05205

05206

05207

05207

05301 1 2

05302 1

05303 1 1

05304 2

05305

05306

05307 1

05308

05309

05310

05311

05401

05402

05403

05501

05502

05503

Απόιπζε ρύδελ πιηθώλ. Υπεξθόξησζε

Μεηαθνξηθό κεράλεκα. Υπεξθόξησζε

Απόθιηζε κεραλήκαηνο. Αλεπαξθήο έδξαζε

Αηειήο/έθθεληξε θόξησζε

Αζηνρία ζπζθεπαζίαο θνξηίνπ

05400. Σηνηβαζκέλα πιηθά Υπεξζηνίβαζε

Αλεπάξθεηα πιεπξηθνύ πεξηνξηζκνύ ζσξνύ

Πξόζθξνπζε θνξηίνπ

Γηαθίλεζε αληηθεηκέλσλ κεγάινπ κήθνπο

Αξκνιόγεζε/απαξκνιόγεζε πξνθαη.ζηνηρείσλ

05300. Μεηαθεξόκελα 

πιηθά - Δθθνξηώζεηο

Μεηαθνξηθό κεράλεκα. Αθαηαιιειόηεηα/αλεπάξθεηα

Μεηαθνξηθό κεράλεκα. Βιάβε

Αλαξηεκέλα ζηνηρεία θαη εμαξηήκαηα

Φπζηθή δπλακηθή θαηαπόλεζε

Αλζξσπνγελήο δπλακηθή θαηαπόλεζε

Καηεδάθηζε

05200. Οηθνδνκηθά 

ζηνηρεία

Γήξαλζε πιεξσηηθώλ ζηνηρείσλ

Γηαζηνιή - ζπζηνιή πιηθώλ

Απνμήισζε δνκηθώλ ζηνηρείσλ

Αζηνρία. Φπζηθή δπλακηθή θαηαπόλεζε

Αζηνρία. Αλζξσπνγελήο δπλακηθή θαηαπόλεζε

Καηεδάθηζε

Καηεδάθηζε παξαθεηκέλσλ

1 3

05100. Κηίζκαηα - θέξσλ 

νξγαληζκόο

Αζηνρία. Γήξαλζε

Αζηνρία. Σηαηηθή επηθόξηηζε

ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

05000 Πηώζεηο - κεηαηνπίζεηο πιηθώλ θαη αληηθεηκέλσλ

ΠΙΝΑΚΑΣ 5

Φεηξσλαθηηθή κεηαθνξά βαξέσλ θνξηίσλ

Αλνξζνινγηθή απόιεςε

05500. Άιιε πεγή

Δξγαζία θάησ από ζηιό

Σειίδα 5 από 9



Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3

06000 Ππξθαγηέο Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

06101  

06102  

06103

06104

06105

06106

06107

06201

06202

06203

06204

06301

06302

06303

06304

06305

06401

06402

06403

Δξγαιεία πνπ παξάγνπλ εμσηεξηθό ζπηλζήξα

06300. Υςειέο 

ζεξκνθξαζίεο

Φξήζε θιόγαο - νμπγνλνθνιιήζεηο

Φξήζε θιόγαο - θαζζηηεξνθνιιήζεηο

Φξήζε θιόγαο - ρπηεύζεηο

Ηιεθηξνζπγθνιιήζεηο

Ππξαθηώζεηο πιηθώλ

06400. Άιιε πεγή

06100. Δύθιεθηα πιηθά Έθιπζε/δηαθπγή εύθιεθησλ αεξίσλ

Γεμακελέο/αληιίεο θαπζίκσλ

06200. Σπηλζήξεο θαη 

βξαρπθπθιώκαηα

Δλαέξηνη αγσγνί ππό ηάζε

Υπόγεηνη αγσγνί ππό ηάζε

Δληνηρηζκέλνη αγσγνί ππό ηάζε

Απηαλάθιεμε - απνξξίκαηα

Δπέθηαζε εμσγελνύο αηηίαο. Αλεπαξθήο πξνζηαζία

Μνλσηηθά, δηαιύηεο, PVC θιπ. Δύθιεθηα

Αζθαιηνζηξώζεηο/ρξήζε πίζζαο

Απηαλάθιεμε - εδαθηθά πιηθά

1 3

ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

Σειίδα 6 από 9



Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3

07000 Ηιεθηξνπιεμία Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

07101 1

07102 1

07103

07104

07105

07106

07201

07202

07301

07302

07303

Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3

08000 Πληγκόο/Αζθπμία Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

08101  

08102  

08103

08104

08105

08106

08107

08108

08201

08202 1

08303

08304

08301

08302

08303

Βύζηζε / αλαηξνπή πισηνύ κέζνπ

Παξόρζηεο/παξάιηεο εξγαζίεο. Πηώζε

Παξόρζηεο/παξάιηεο εξγαζίεο. Αλαηξνπή κεραλήκαηνο

Υπαίζξηεο ιεθάλεο/δεμακελέο. Πηώζε

08300. Άιιε πεγή

Υπαίζξηεο ιεθάλεο/δεμακελέο. Αλαηξνπή κεραλήκαηνο

Πιεκκύξα / Καηάθιπζε έξγνπ

08200. Αζθπθηηθό 

πεξηβάιινλ

Βάιηνη, ηιείο, θηλνύκελεο άκκνη

Υπόλνκνη, βόζξνη, βηνινγηθνί θαζαξηζκνί

Βύζηζε ζε ζθπξόδεκα, αζβέζηε θιπ.

Δξγαζία ζε θιεηζηό ρώξν - αλεπάξθεηα νμπγόλνπ

08100. Νεξό Υπνβξύρηεο εξγαζίεο

Δξγαζίεο ελ πισ - πηώζε

ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 8

1 3

07300. Άιιε πεγή Θεξκνζπγθνιιεηηθή κεραλή πιαζηηθώλ ζσιήλσλ

Πξνϋπάξρνληα εληνηρηζκέλα δίθηπα

Πξνϋπάξρνληα επίηνηρα δίθηπα

Γίθηπν ειεθηξνδόηεζεο έξγνπ

Αλεπαξθήο αληηθεξαπληθή πξνζηαζία

1 3

07100. Γίθηπα - 

εγθαηαζηάζεηο

Πξνϋπάξρνληα ελαέξηα δίθηπα

Πξνϋπάξρνληα ππόγεηα δίθηπα

07200. Δξγαιεία - 

κεραλήκαηα

Ηιεθηξνθίλεηα κεραλήκαηα

Ηιεθηξνθίλεηα εξγαιεία

ΠΙΝΑΚΑΣ 7

ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

Σειίδα 7 από 9



Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3

09000 Δγθαύκαηα Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

09101  

09102  

09103

09104

09105 2

09106

09107 1 1 2

09201

09202

09203

09301

09302

09303

Άζθαιηνο / πίζζα

Καπζηήξεο

09300. Άιιε πεγή

Υπεξζεξκαηλόκελα ηκήκαηα κεραλώλ

09200. Καπζηηθά πιηθά Αζβέζηεο

Ομέα

09100. Υςειέο 

ζεξκνθξαζίεο

Σπγθνιιήζεηο/ζπληήμεηο

Υπέξζεξκα ξεπζηά

Ππξαθησκέλα ζηεξεά

Τήγκαηα κεηάιισλ

ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

1 3

ΠΙΝΑΚΑΣ 9

Σειίδα 8 από 9



Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

Κ.Α. Φάζε 1 Φάζε 2 Φάζε 3

Φ1.1 Φ2.1 Φ3.1

2 4 5 9

10101     

10102 1 1 1

10103 1 1 1

10104 1 1 1

10105 1 1 2

10106

10107

10108

10109

10110

10111

10201

10202

10203

10204

10205

10206

10207

10208

10209

10210

10211

10212

10301

10302

10303

10304

10305

10306

10307

Μνιπζκέλα θηίξηα

Δξγαζία ζε ππνλόκνπο, βόζξνπο, βηνινγηθνύο θαζαξηζκνύο

Φώξνη πγηεηλήο

10300. Βηνινγηθνί παξάγνληεο Μνιπζκέλα εδάθε

Καπζαέξηα κεραλώλ εζσηεξηθήο θαύζεο

Σπγθνιιήζεηο

Καξθηλνγόλνη παξάγνληεο

Αηκνί ηεγκάησλ

Αλαζπκηάζεηο πγξώλ/βεξλίθηα, θόιιεο, κνλσηηθά, δηαιύηεο

Καπλαέξηα αλαηηλάμεσλ

10200. Φεκηθνί 

παξάγνληεο

Γειεηεξηώδε αέξηα

Φξήζε ηνμηθώλ πιηθώλ

Ακίαληνο

Υςειή ζεξκνθξαζία ρώξνπ εξγαζίαο

Υγξαζία ρώξνπ εξγαζίαο

Υπεξπίεζε / ππνπίεζε

Σθόλε

Υπαίζξηα εξγαζία. Παγεηόο

Υπαίζξηα εξγαζία. Καύζσλαο

Φακειή ζεξκνθξαζία ρώξνπ εξγαζίαο

10100. Φπζηθνί 

παξάγνληεο

Αθηηλνβνιίεο

Θόξπβνο / δνλήζεηο

ΚΙΝΓΥΝΟΙ ΠΗΓΔΣ ΚΙΝΓΥΝΩΝ

1 3

10000  Έκθεση σε βλαπτικούς παράγοντες

ΠΙΝΑΚΑΣ 10

Σειίδα 9 από 9



Φ1.1,Φ2.1

Φ2.1

Φ1.1,Φ2.1

Φ2.1

Φ2.1,

Φ1.1,

Φ1.1,

Φ2.1

Φ3.1,

Φ1.1,Φ2.1,Φ3.1

Φ1.1,Φ2.1,Φ3.1

Φ1.1,Φ2.1,Φ3.1,

Φ1.1,Φ2.1,Φ3.1

Φ1.1,Φ2.1,Φ3.1

10102

10103

10104

10105

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96 ΠΔ 85/199, ΠΔ 225/1989

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, ΠΔ 225/1989

Π.Δ. 305/96, 

Π.Δ. 305/96,

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96 ΠΔ395/1994

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, Π.Δ. 31/1990 ΠΔ 225/1989

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, Π.Δ. 31/1990 ΠΔ 225/1989

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, Π.Δ. 31/1990

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, Π.Δ. 31/1990 ΠΔ 1073/1981

08202

09105

09107

07101

07102

05301

05302

05303

05304

03401 Φ1.1,Φ2.1

05307

Φ1.1,

02402 Φ3.1,

02403

02301 Φ2.1

02106 Φ1.1,

02108 Φ1.1,Φ2.1,Φ3.1

02205 Φ1.1,

02104 Φ1.1,Φ2.1,Φ3.1

01410

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Φ1.1,Φ2.1,Φ3.1 Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

02102

(4)

02101

02401

ε όλες τις υάσεις

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96

Φ1.1,Φ3.1, Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, Π.Δ. 31/1990 ΠΔ 225/1989

ΜΔΣΡΑ ΓΗΑ ΣΖΝ ΠΡΟΛΖΨΖ ΣΩΝ ΚΗΝΓΤΝΩΝ ΚΑΗ ΓΔΝΗΚΑ ΓΗΑ ΣΖΝ ΑΦΑΛΔΗΑ ΚΑΗ ΣΖΝ ΤΓΔΗΑ ΣΩΝ 

ΔΡΓΑΕΟΜΔΝΩΝ

ΔΠΗΖΜΑΜΔΝΟΗ ΚΟΜΒΟΗ ΣΟΝ 

ΠΗΝΑΚΑ ΣΟΤ ΣΜΖΜΑΣΟ Β
ΜΔΣΡΑ ΠΟΤ ΠΡΔΠΔΙ ΝΑ ΛΗΦΘΟΤΝ

ΠΗΓΔ 

ΚΙΝΓΤΝΩΝ

ΦΑΔΙ ΔΡΓΑΙΩΝ (2)

Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, Π.Δ. 31/1990 ΠΔ 225/1989

02103 Φ1.1,Φ3.1, Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, Π.Δ. 31/1990 ΠΔ 225/1989

ΠΡΟΒΛΔΠΟΜΔΝΑ ΑΠΟ ΣΗ ΝΟΜΟΘΔΙΑ (*) (3) ΤΜΠΛΗΡΩΜΑΣΙΚΑ Ή ΔΙΓΙΚΑ 

ΜΔΣΡΑ ΓΙΑ ΔΡΓΑΙΔ ΠΟΤ 

ΔΝΔΥΟΤΝ ΔΙΓΙΚΟΤ 

ΚΙΝΓΤΝΟΤ (4)

Φ1.1,,Φ3.1, Π.Δ. 305/96, Π.Δ. 1073/81, Π.Δ. 17/96, Π.Δ. 31/1990 ΠΔ 225/1989

01201 Φ1.1,Φ2.1

(1) (2) (3)
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